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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que nos 
acompaña, sean ustedes bienvenidos a este salón de sesiones para la Sesión 
Número 5 del Segundo Período Ordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
  
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muy buenas tardes.  
 
Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3.  Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la iniciativa con proyecto de decreto por el que se adicionan las 
fracciones VI, VII, VIII y IX al artículo 5 de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable 
del Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada Maritza Deyanira Basurto 
Basurto, Representante Legislativa de Movimiento Ciudadano y Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Humano, Poblacional y Productividad de la XVII Legislatura 
del Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 41 Ordinario del 
20 de febrero de 2024. 
 
5. Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se reforman y adiciona diversas 
disposiciones de la Ley de Acceso de la Mujeres a una Vida Libre de Violencia para 
el Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada Susana Hurtado Vallejo, 
presidenta de la comisión Para la Igualdad de Género, por el Diputado Luis 
Humberto Aldana Navarro, presidente de la comisión de Puntos Constitucionales, 
por la diputada María Fernanda Cruz Sánchez, secretaria de la comisión Para la 
Igualdad de Género, por la diputada Angy Estefania Mercado Asencio, vocal de la 
comisión Para la Igualdad de Género, por la diputada Mildred Concepción Ávila 
Vera, vocal de la comisión Para la Igualdad de Género y por la diputada Alfonsa 
Leticia Padilla Medina, vocal de la comisión Para la Igualdad de Género. Publicada 
en la Gaceta Parlamentaria Año II número 42 Ordinario del 22 de febrero de 2024. 
 
6. Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se reforma el artículo 123 del Código 
Civil para el Estado de Quintana Roo; presentada por la diputada Angy Estefania 
Mercado Asencio, presidenta de la comisión de Planeación y Desarrollo Económico, 
por el Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, presidente de la comisión de Puntos 
Constitucionales, por la diputada Mildred Concepción Ávila Vera, presidenta de la 
comisión de Seguridad Ciudadana, Protección Civil y Bomberos y por la diputada 
Elda Candelaria Ayuso Achach, presidenta de la comisión de Cultura, de la XVII 
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Legislatura del Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año II número 42 
Ordinario del 22 de febrero de 2024. 
 
7. Lectura del dictamen con proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan 
diversas disposiciones de la Ley de Protección y Bienestar Animal del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año II número 39 Ordinario del 08 de febrero de 2024. 
 
8. Lectura del dictamen con proyecto de decreto por el que se declara a la Lucha 
Libre, Patrimonio Cultural Intangible del Estado de Quintana Roo y el día 21 de 
septiembre de cada año, como “El día Estatal de la Lucha Libre y de la Persona 
Luchadora Profesional en Quintana Roo”; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año II número 42 Ordinario del 22 de febrero 
de 2024. 
 
9. Lectura de la Minuta de decreto por la que se reforman las fracciones VII y VIII 
del artículo 89, la fracción VII del artículo 94, el nombre del Capítulo Segundo 
denominado “De la Secretaría de Educación y Cultura” perteneciente al Título 
Cuarto denominado “De las Autoridades” para establecerse “De la Secretaría de 
Educación” el primer párrafo y las fracciones XII y XIII del artículo 98; y se adicionan 
la fracción VIII Bis al artículo 4, los párrafos segundo, tercero y cuarto al artículo 35, 
la fracción XIV al artículo 98; todos de la Ley de los Derechos de Niñas, Niños y 
Adolescentes del Estado de Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria 
Año II número 42  Ordinario del 22 de febrero de 2024. 
 
10. Clausura de la sesión. 
 
Diputado Presidente, Lic. Renán Eduardo Sánchez Tajonar. Diputada Secretaria, 
Prof. Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 23 Diputadas y Diputados por lo que hay 
quórum para iniciar la sesión. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 05 del Segundo Período Ordinario 
de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 16:10 horas 
del día 26 de febrero de 2024. 
 



Sesión 5  del 26  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 4 
 

 

Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión anterior; para 
su aprobación, en su caso. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de que fuera enviada 
con oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se propone la 
dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 
minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 23 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión 
anterior. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de la sesión número 
4 de fecha 21 de febrero del 2024, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
por 1 minuto. 
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se cierre el módulo de 
votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que el acta de la sesión número 4, ha sido aprobada por 
unanimidad con 23 votos a favor y 0 en contra. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión número 4, celebrada el 
día 21 de febrero de 2024. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la iniciativa con proyecto de 
decreto por el que se adicionan las fracciones VI, VII, VIII y IX al artículo 5 de la Ley 
de Desarrollo Rural Sustentable del Estado de Quintana Roo. 
 
La agricultura mexicana enfrenta hoy dos retos difíciles que pueden tener un efecto 
desestructurador aún mayor sobre la ya de por si deteriorada economía campesina 
de autosuficiencia. Por un lado, se observa un marcado declive de participación de 
la actividad agrícola en el Producto Interno Bruto del país, el cual se explica por una 
caída de la inversión en el campo como resultado de la incertidumbre en el sistema 
de precios agrícolas, falta de apoyo crediticio, de asistencia técnica y la inseguridad 
no resuelta en la tenencia de la tierra, aún con las modificaciones al artículo 27 
constitucional. Otro problema no menos grave, es la inviabilidad del propio modelo 
agrícola en términos de sustentabilidad y conservación ecológica. La vía escogida, 
basada en la intensificación del uso de los recursos naturales, ha llevado a un 
agotamiento del suelo y el agua, de tal manera que si antes resolvió el problema de 
la producción gracias a una productividad sostenida, hoy empieza a manifestar la 
tendencia contraria. 
 
A lo anterior se suma la propia crisis económica generalizada que se muestra 
incapaz de convertir a otros sectores productivos, como el industrial, en 
amortiguadores del desempleo que el campo genera debido al avance tecnológico; 
situación especialmente grave que puede generar problemas de desigualdad 
económica. 
 
Por otra parte, en el cuerpo de la presente iniciativa se plantea la expansión, 
modernización y tecnificación de la infraestructura hidrológica en el desarrollo rural 
conlleva beneficios significativos. Mejora la eficiencia en el uso del agua, aumenta 
la productividad agrícola y reduce la dependencia de condiciones climáticas 
impredecibles. Además, facilita la implementación de prácticas sostenibles, 
promueve la seguridad alimentaria y contribuye al crecimiento económico local al 
crear empleo en la gestión del agua y en sectores vinculados a la agricultura 
mejorada.  
 
Así mismo plantea la mejora de las condiciones de vida de las poblaciones rurales, 
la preservación de los recursos naturales y la promoción de actividades productivas 
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sostenibles. Para lograr estos fines, es necesario contar con el apoyo de las 
tecnologías de la información y comunicación, TIC, que son herramientas que 
facilitan el acceso, el intercambio y el uso de la información y el conocimiento.  
 
En uno de los beneficios de las TIC en el desarrollo rural es que contribuyen a 
mejorar la educación y la capacitación de los habitantes de las zonas rurales, 
especialmente de los jóvenes y las mujeres. Las TIC permiten acceder a contenidos 
educativos de calidad, a plataformas de aprendizaje en línea, a redes de intercambio 
de experiencias y a asesoría técnica especializada. De esta manera, se fortalecen 
las competencias y las habilidades de los actores rurales, se amplían sus 
oportunidades de empleo y se fomenta su participación en el desarrollo local. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.     
   
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Gracias. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Honorable Pleno de la Décimo Séptima Legislatura del Estado de Quintana Roo. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Medios de comunicación aquí presentes. 
 
Todas y todos los que nos ven a través de las redes sociales de este Poder 
Legislativo. 
 
Trabajadores del Congreso y público en general. 
 
Queridos quintanarroenses. 
 
Hoy quiero que mis palabras reflejen no solo el rigor legislativo, sino también el 
profundo compromiso y empatía que llevo al presentar esta iniciativa. 
 
Mi corazón late con sintonía en las realidades del campo, con los rostros de quienes 
día a día labran la tierra y construyen sueños en medio de desafíos, muchos 
desafíos. 
 
Hoy nos encontramos frente a una realidad que demanda nuestra atención y acción, 
la agricultura mexicana, ese vínculo inquebrantable con nuestras raíces, enfrenta 
dificultades que trascienden los números y estadísticas, observamos un declive en 
la participación agrícola en el Producto Interno Bruto, pero detrás de esos datos 
fríos, palpita el esfuerzo de quienes dedican su vida a cultivar la tierra. 
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La incertidumbre en el sistema de precios agrícolas, la falta de apoyo crediticio y 
técnico, así como la persistente inseguridad en la tenencia de la Tierra, arrojan 
sombras sobre la esperanza campesina, no podemos ignorar el agotamiento del 
suelo y el agua, símbolos vitales que claman con un enfoque más sostenible y 
respetuoso, por un enfoque más sostenible y respetuoso con nuestra madre tierra. 
 
En el corazón de esta propuesta, late el deseo genuino de mejorar las condiciones 
de vida en las comunidades rurales, preservar nuestros recursos naturales y tender 
puentes hacia un desarrollo más equitativo, no es solo una modificación legal, es un 
acto de solidaridad con los que siembran esperanzas en cada surco de la Tierra.  
 
Al someter este proyecto a su consideración, confío en que cada palabra que 
resuene tenga la sensibilidad en el campo que este merece, no es solo un decreto, 
es un abrazo legislativo que anhela sembrar semillas de cambio y cosechar un 
futuro más próspero para Quintana Roo. 
 
Agradezco su atención y comprensión y esperemos que reciban esta iniciativa con 
el respeto y la esperanza que esta se merece hasta lograr su aprobación. 
 
Nuestras zonas rurales nos necesitan, no lo olvidemos. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Gracias. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de 
Desarrollo Rural y Pesquero, para su estudio, análisis y posterior dictamen.     
  
Continúe con el siguiente punto del orden del día.     
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 
que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de Acceso de la 
Mujeres a una Vida Libre de Violencia para el Estado de Quintana Roo. 
 
La declaración Universal de los Derechos humanos señala en sus artículos 1 y 2 
que todas las personas somos iguales en dignidad y derechos, por tanto, tenemos 
los mismos derechos y libertades proclamados en dicha Declaración, sin distinción 
alguna de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política o de cualquier otra 
índole, origen nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra 
condición. 
 
En tal razón es de afirmarse que la igualdad entre mujeres y hombres es un derecho 
humano inalienable, aceptado universalmente, reconocido y consagrado en 
diversos instrumentos internacionales para garantizar su pleno ejercicio. 
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Desafortunadamente en la práctica no es así, en el caso específico de la población 
femenina ésta ha padecido diversos tipos de violencia a lo largo de la historia. Es 
así que la violencia contra las mujeres, adolescentes y las niñas es una de las 
violaciones más generalizadas de los derechos humanos en el mundo. Cada día, 
cada hora y cada minuto, se llevan a cabo actos violentos en su contra en todos los 
rincones del planeta. Este tipo de violencia tiene graves consecuencias físicas, 
económicas y psicológicas en ellas, a corto y a largo plazo, al encontrase impedidas 
para participar plenamente y en igualdad en la sociedad. 
 
Ahora bien, la violencia contra las mujeres, adolescentes y niñas es definido como 
todo acto de violencia basado en el género que tenga o pueda tener como resultado 
un daño o sufrimiento físico, sexual o mental para la mujer, así como las amenazas 
de tales actos, la coacción o la privación arbitraria de la libertad, ya sea que se 
produzca en la vida pública como en la vida privada. La violencia contra las mujeres, 
adolescentes y niñas incluye de manera enunciativa mas no limitativa las violencias; 
física, sexual y psicológica que acontece en el seno de la familia o de la comunidad, 
así como la realizada o tolerada por el Estado. 
 
El objeto de la armonización legislativa es lograr la congruencia entre el derecho 
sustantivo, los derechos, y el adjetivo, atribuciones y funciones de los órganos 
estatales y municipales. De esta manera la armonización legislativa resulta 
indispensable para garantizar el estado de Derecho e inclusive se convierte en parte 
fundamental de lo que se conoce como Defensa Constitucional, la cual consiste en 
las acciones encaminadas en hacer valer los preceptos emanados de la 
Constitución y los tratados internacionales. 
 
De todo lo antes expuesto se hace evidente que el Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo, debe hacer lo propio, es decir armonizar nuestra normatividad con 
las federales, para que exista compatibilidad entre ellas, evitar conflictos, así como 
dotar de eficacia a los tratados internacionales que nuestro País ha ratificado en la 
materia que nos ocupa. 
 
En específico, en el tema del combate a la violencia contra las mujeres, objeto de la 
actual Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia de nuestro 
Estado, misma que desde luego necesita actualizarse en diversos temas, 
imprescindibles para cumplir con el objeto de la misma, que es el establecimiento 
de las disposiciones jurídicas aplicables en el Estado de Quintana Roo y sus 
Municipios para, desde la perspectiva de género, prevenir, sancionar y erradicar la 
violencia contra las mujeres; así como los principios y modalidades para garantizar 
su acceso a una vida libre de violencia que favorezca su desarrollo y bienestar 
conforme a los principios de igualdad y de no discriminación. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.     
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
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DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Con su permiso señor Presidente de la Mesa. 
 
Compañeros, compañeras Diputados, Diputadas. 
 
Buenas tardes a todas y a todos los aquí presentes y a quien nos siguen a través 
de la página oficial del Poder Legislativo y a los medios de comunicación. 
 
Público en general presente. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
La protección integral a las mujeres fue un compromiso que asumimos al inicio de 
esta Décima Séptima Legislatura, para garantizar la seguridad, la dignidad y los 
derechos de las mujeres. 
 
Es fundamental que todas las mujeres sigamos viviendo sin violencia, sin 
discriminación y libres de cualquier forma de maltrato. 
 
Es necesario seguir impulsando leyes, entornos seguros para nosotras las mujeres, 
y justos desde luego, que podamos desarrollarnos plenamente sin miedo, ni 
limitaciones, la protección integral no solo implica apoyo y asistencia en casos de 
violencia, sino también, promover la igualdad de género, el respeto y la equidad en 
todas las áreas de la vida. 
 
La armonización de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre sin Violencia 
en el Estado, conjuntamente con la ley general, es un paso crucial con nuestro 
compromiso para erradicar la violencia de género y promover la igualdad, el respeto 
hacia nosotras y hacia todos los seres humanos. 
 
Esta armonización, permitirá fortalecer las medidas de prevención, atención, 
sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes 
quintanarroenses, así como promover una cultura de respeto y equidad en nuestra 
sociedad quintanarroense. 
 
Todas las reformas que se plantean en la iniciativa que hoy estamos presentando, 
surgen del marco de actuación de las integrantes de la mesa de armonización del 
Sistema Estatal para Prevenir, Atender, Sancionar y Erradicar la Violencia contra 
las Mujeres, del cual, nosotras somos parte, ya que las instituciones que la 
conforman, son las encargadas de operar y aplicar la ley de acceso estatal, todas 
tenemos el compromiso de velar por su correcta aplicación y promover los cambios 
pertinentes y acordes con la realidad que se vive en el día a día para dotarla de 
mayor eficiencia y eficacia. 
 
Quiero resaltar y agradecer la valiosa aportación del Instituto Quintanarroense de la 
Mujer, de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, de La Fiscalía General del 
Estado, de la Dirección General de Atención a Violencia de Género, quienes desde 
su ámbito de actuación, contribuyeron con diversas aportaciones a esta iniciativa 
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que hoy estamos presentando, desde luego, a nuestras compañeras Diputadas 
integrantes de la Comisión Para la Igualdad de Género, a Mildred Concepción Ávila 
Vera, gracias amiga por dar tantas aportaciones a esta iniciativa de ley que me 
queda claro que todos los Diputados, en su momento, a la hora de votar para que 
se haga ley, estarán votando a favor, porque es a favor de todas y cada de una de 
nosotras las mujeres. 
 
También quiero agradecer a mi querida Estefanía Mercado Asensio, a María 
Fernanda Cruz Sánchez y Alfonsa Leticia Padilla Medina, y en especial, al Diputado 
Luis Humberto Aldana Navarro quien es el Presidente de la Junta de Gobierno y 
Coordinación Política que se sumó a esta iniciativa para seguir avanzando unidos 
hacia el futuro, gracias querido presidente por sumarte a esta iniciativa de ley, que 
creo que es muy importante. 
 
Quiero agradecer principalmente a todos y cada uno de los Diputados que en su 
momento han estado aportando con ideas tan importantes para reformar esta ley, 
que es una ley que venía de alguna forma, dando la exigencia de hacer un cambio, 
¿Por qué? Porque en el Senado se hizo una reforma integral a la ley de acceso 
desde el 2022, y era necesario que nuestro congreso tuviera una reforma integral y 
hoy la estamos presentando ante el pleno y espero que en un corto plazo podamos 
votarla y todos  
a favor. 
 
Es cuánto y muchas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeras Diputadas y Diputados. 
 
Del público que hoy nos acompaña en este Recinto Legislativo y de las personas 
que están pendientes de seguir la labor legislativa en este Congreso del Estado. 
 
La igualdad no tolera la violencia, es por eso que es nuestro deber erradicarla, y 
nuestra responsabilidad, construir un entorno seguro para las mujeres y niñas en el 
estado. 
 
La Declaración Universal de los Derechos Humanos, proclama en sus artículos 1 y 
2, la igualdad inherente a todos los seres humanos, independientemente de su raza, 
color, sexo, idioma, religión u origen. En ese sentido es de suma importancia 
reconocer que la igualdad entre mujeres y hombres es un derecho humano, 
inalienable, aceptado Y consagrado universalmente. 
 



Sesión 5  del 26  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 11 
 

 

Seguramente algunas personas estarán pensando, ¿Otras leyes para apoyar a las 
mujeres? ¿Que no ha sido suficiente lo que se ha construido? Nunca va a ser 
suficiente cuando los números nos dicen que en el 2023M más de 51M700 mujeres 
hicieron llamadas al 911 pidiendo auxilio. Nunca va a ser suficiente mientras 
sigamos teniendo condiciones de desigualdad y de abuso a las mujeres y a las 
niñas. 
 
Cuando las cifras nos dicen la gran cantidad de carpetas que se han abierto y es 
por eso que celebro que este trabajo que encabeza hoy nuestra PRESIDENTE de 
la Comisión Para la Igualdad, la Diputada Susana, que se ha dado a la tarea de 
tener ese enlace directo y esa comunicación con diferentes institutos, como el 
Instituto Quintanarroense de la Mujer, que tiene la tarea de atender, de prevenir, 
con estas diferentes instituciones, que tienen la tarea de sancionar a través de los 
diferentes órganos de procuración y de administración de justicia, y que solamente 
así, con la participación, con ese vínculo y ese engranaje que hoy encabeza nuestra 
gobernadora, hoy varias Diputadas y Diputados venimos de un evento que se llama: 
“Mi voz, que se llamó Mi voz es tu voz”, y que habla precisamente de darle 
herramientas a personas que están en las aulas, que atienden a niñas y a niños con 
discapacidad, y que son personas que tienen mayor situación de vulnerabilidad por 
recibir o estar expuestos a los abusos sexuales o a las violaciones, y eso habla de 
la importancia que tiene, que la violencia no es un problema del gobierno o de algún 
servidor público que tiene a su tarea hacer ese trabajo, sino es de todas y todos 
hacer esta labor de prevención desde nuestro espacio de atención y de 
erradicación, y es por eso que es un gusto formar parte de esta Comisión, donde 
están mis  compañeras Estefanía, Fernanda, Alfonsa, una servidora y quien siempre 
ha sido un aliado en estas causas y en estas luchas, el Diputado Humberto Aldana. 
 
A lo largo de la historia, hay diversos instrumentos, como las la Carta de las 
Naciones Unidas, la Convención de los Derechos Políticos de las Mujeres, el Pacto 
Internacional de los Derechos Civiles y Políticos, y la Convención Americana Sobre 
Derechos Humanos, todas esas han reafirmado el compromiso de los estados para 
garantizar la igualdad de derechos entre mujeres y hombres, sin embargo, la 
realidad nos muestra que de lo escrito a los hechos, hay una enorme brecha por 
abatir. 
 
Es por lo anterior que dentro del marco de esta iniciativa encabezada por la 
Diputada Susana Hurtado y todos los que integramos la Comisión Para la Igualdad 
y el Diputado Humberto Aldana, entre los puntos siguientes que tiene que ver con 
armonización, se busca priorizar a las niñas y niños, a las niñas y adolescentes, 
como sujetas claves en el acceso a una vida libre de violencia. Considerar otras 
formas análogas de violencia que lesionen o sean susceptibles de dañar la dignidad, 
la integridad o la libertad de las mujeres. Incorporar los conceptos de muertes 
evitables, interculturalidad, interseccionalidad, enfoque diferencial y cohabitación 
forzada. Identificar la violencia que se realiza a través de las hijas y los hijos, de los 
familiares o personas allegadas, con el objeto de causar perjuicio o daño a las 
mujeres, establecer la violencia familiar y la violencia a través de interpósita persona 
como causales de divorcio, de pérdida de la patria potestad y de restricción para el 
régimen de visitas, así como el impedimento para la guarda y custodia de niñas y 
niños 
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Adolescentes, con estas acciones se pretende brindar herramientas que permitan 
hacer frente a aquellas prácticas que siguen exponiendo a las mujeres, a las niñas 
y adolescentes a diversos niveles y formas de violencia. 
 
Es así como refrendamos nuestro compromiso por la justicia social, para que esta 
lucha nos encuentre en unidad, decididos y decididas para construir un entorno 
donde la paz con igualdad y sin violencia, deje de ser un ideal y se transforme en la 
certeza que queremos para todas y todos, bienestar. 
 
Es cuánto Diputado Presidente. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión Para la 
Igualdad de Género, para su estudio, análisis y posterior dictamen.     
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.     
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de 
Protección y Bienestar Animal... 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 
que se reforma el artículo 132 del Código Civil para el Estado de Quintana Roo. 
 
La presente exposición de motivos tiene como objetivo fundamentar  la necesidad 
de reformar el artículo 132 del Código Civil para el Estado de Quintana Roo, 
específicamente en lo concerniente a la determinación y reparación  del  daño moral 
en casos de muerte, incapacidad o lesiones permanentes o temporales. La 
propuesta de reforma busca garantizar una reparación integral del daño moral que 
sea acorde con los estándares internacionales de derechos humanos y que refleje 
las particularidades y necesidades individuales de cada caso. 
 
El derecho a una reparación integral del daño moral en casos de muerte, lesiones 
permanentes o temporales, ha sido reconocido tanto a nivel nacional como 
internacional como un derecho fundamental inherente a la dignidad humana y al 
respeto de los derechos humanos. En este sentido, la jurisprudencia nacional e 
internacional ha establecido criterios claros en cuanto a la necesidad de garantizar 
una reparación justa y equitativa que contemple todas las dimensiones del daño 
sufrido por las víctimas y sus familiares. 
 
El artículo 132 del Código Civil para el Estado de Quintana Roo, en su redacción 
actual, establece un límite mínimo y máximo para la indemnización por daño moral 
en casos de muerte, lesiones permanentes o temporales. Esta disposición limita la 
capacidad del juez para determinar una reparación integral del daño, ya que no 
permite considerar todas las dimensiones del sufrimiento experimentado por las 
víctimas y sus familiares.  
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Tal regulación sustantiva local respecto a la cuantificación del daño moral es lesiva 
al marco jurídico convencional de índole internacional que se ha comentado en 
relación también con los criterios de nuestra Suprema Corte de Justicia de la 
Nación, porque el contenido en el artículo 132 del Código Civil para el Estado de 
Quintana Roo, arbitrariamente fijó montos indemnizatorios al margen de los casos 
que pudieran actualizarse y su realidad económica y social. 
 
Así, la actual limitación impuesta por el artículo 132 es contraria a los estándares 
internacionales de derechos humanos, los cuales establecen que la reparación del 
daño moral debe ser integral y contemplar todas las dimensiones del daño sufrido 
por las víctimas y sus familiares.  
 
Por tanto, resulta necesario reformar el artículo 132 del Código Civil para el Estado 
de Quintana Roo, con el fin de garantizar una reparación integral del daño moral en 
casos de muerte, lesiones permanentes o temporales. La reforma propuesta busca 
eliminar los límites mínimos y máximos para la indemnización por daño moral y 
establecer criterios claros para la determinación de una reparación justa y equitativa, 
que contemple todas las dimensiones del sufrimiento experimentado por las 
víctimas y sus familiares.  En el entendido que una indemnización integral es un 
derecho sustantivo, cuya extensión debe tutelarse  en  favor  de  los gobernados, y 
que  no debe  restringirse en forma  innecesaria, salvo en función de una finalidad 
constitucionalmente válida que  persiga  el  bienestar  general,  cosa que el actual 
artículo  132 no contiene. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.     
   
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
DIPUTADA ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO:  
 
Compañeras Diputadas y Diputados de esta Décimo Séptima Legislatura. 
 
Es un honor para mí dirigirme ante este Pleno Legislativo para presentar una 
iniciativa de reforma al artículo 132 del Código Civil para el Estado de Quintana Roo. 
 
Esta propuesta tiene como meta fundamental, garantizar una reparación integral del 
daño moral en casos de muertes o lesiones permanentes o temporales, reflejando 
así nuestro compromiso con los estándares internacionales de derechos humanos 
y con la protección de los derechos fundamentales de todas las personas. 
 
Es imperativo destacar que esta reforma beneficiará a todos los ciudadanos 
quintanarroenses que enfrenten situaciones donde pidan reparación del daño moral, 
pero especialmente a los sectores más frágiles de nuestra sociedad, en esos casos, 
alcanzar indemnizaciones justas es fundamental para que las víctimas puedan 
continuar con sus vidas de la mejor forma posible. 
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La necesidad de esta reforma se fundamenta en la convicción de que el derecho a 
una reparación integral del daño moral, es un derecho fundamental inherente a la 
dignidad humana y al respeto de los Derechos Humanos, tanto la jurisprudencia 
nacional e internacional, como la propia Convención Americana sobre los Derechos 
Humanos, establecen criterios claros en cuanto a la necesidad de garantizar una 
reparación justa y equitativa que contemple todas las dimensiones del daño sufrido 
por las víctimas y sus familiares. 
 
La legislación civil vigente en Quintana Roo, particularmente el artículo 132 del 
Código Civil, establece actualmente límites mínimos y máximos para la 
indemnización por daño moral en casos de muerte o lesiones, lo cual limita la 
capacidad de los y las juzgadoras para determinar una reparación integral del daño. 
Esta limitación es contraria a los estándares internacionales de Derechos Humanos, 
los cuales, establecen que la reparación del daño moral debe ser integral y 
contemplar todas las dimensiones del sufrimiento experimentado por las víctimas y 
sus familiares. 
 
La reforma propuesta busca eliminar estos límites y establecer criterios claros para 
la determinación de una reparación justa y equitativa, esto se logrará asegurando 
que la determinación de la reparación del daño moral sea realizada de manera 
individualizada por el juez, atendiendo a las particularidades de cada caso, y 
garantizando una indemnización suficiente y adecuada, lo cual se logrará con los 
parámetros que establece esta reforma. 
 
Estoy convencida de que esta iniciativa contribuirá significativamente a mejorar las 
condiciones de vida de las personas afectadas por situaciones de muerte y lesiones 
permanentes o temporales, y servirá para servir como instrumento jurídico eficaz, 
que permitirá que los jueces puedan valorar adecuadamente las circunstancias de 
cada caso y garantizar una reparación por daño moral justa, es por ello que hoy 
hago un llamado a todos los presentes apoyar esta iniciativa a efecto de que en su 
momento se logre su aprobación en el pleno, estoy segura que juntos podemos 
contribuir a fortalecer la protección de los Derechos Humanos en el Estado de 
Quintana Roo y consolidando un sistema de Justicia más justo equitativo y 
respetuoso de los derechos fundamentales de las personas. 
 
Muchas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Diputada Maritza, ¿Siguiente punto?  
 
¿En el siguiente? 
 
Sí, todavía lo van a leer. 
 
En este punto o en el siguiente. 
 
¿Siguiente? Ok. 
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DIPUTADO PRESIDENTE ISSAC JANIX ALANIS: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday Nieto. 
 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
Buenas noches. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Una muy, muy, buena iniciativa, creo que es un tema que tenemos pendiente en el 
Código Civil, y sobre todo porque tenemos que recordar que recientemente se 
notificó también una acción de inconstitucionalidad la 175/2020,  en donde la 
Suprema Corte de  la Nación, nos tira el artículo 214 fracción segunda segundo 
párrafo de la Ley de Responsabilidad Patrimonial del Estado de Quintana Roo, 
precisamente por este tema, por poner límites máximos para la reparación de 
cualquier daño que involucre una violación de Derechos Humanos. 
 
Entonces al desaparecer los límites creo que estamos dando un paso correcto, un 
paso en respeto de nuestra Constitución y en el respeto a los tratados 
internacionales en materia de Derechos Humanos, así es que la celebro y 
seguramente la recibiremos en la Comisión de Justicia, con mucho gusto. 
 
Es cuánto gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Justicia, 
para su estudio, análisis y posterior dictamen.     
  
Continúe con el siguiente punto del orden del día.     
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de 
Protección y Bienestar Animal del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en 
su caso. 
 
De acuerdo con su exposición de motivos, la Iniciativa en análisis, tiene como 
objetivo fundamental, acabar con la explotación animal, en actividades relacionadas 
al uso de caballos para brindar paseo a los turistas que visitan nuestro Estado, 
específicamente en lo que hace a las calesas, los cuales se encuentran en malas 
condiciones de salud. 
 
Lo anterior, al considerar que, la explotación y comercialización de animales, es ya 
un millonario negocio para unos cuantos, no obstante los problemas de salud 
relacionados a dicha actividad, toda vez que, en muchas ocasiones, los animales 
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se encuentran en mal estado físico y de salud, terminando siendo una carga para 
los dueños, además de poner en riesgo a quienes transporta. 
 
Para justificar lo anterior, la acción legislativa en análisis señala que, los Derechos 
de los animales, se enfocan a terminar con cualquier acto de explotación hacia ellos, 
además de que se debe reconocer su Derecho a una vida y trato digno, en cualquier 
momento y situación en la que se encuentren.  
 
Adicionalmente, aun y cuando no es mencionado en su exposición de motivos, la 
iniciativa en análisis, de igual forma, pretende prohibir las charlotadas, el jaripeo, las 
vaquerías y las carreras de caballos, a semejanza de las corridas de toros, vaquillas 
o novillos y becerros, así como las peleas de gallos y el entrenamiento de animales 
para su utilización en este tipo de espectáculos. 
 
Sobre el particular, quienes integramos esta Comisión de Asuntos Municipales, no 
podemos dejar de mencionar, la reciente aprobación por parte de esta Legislatura, 
de la reforma al artículo 31 de nuestra Constitución Local, mediante la cual, se 
reconoce a los animales como seres sintientes y sujetos de consideración moral y, 
por lo tanto, de recibir trato digno, siendo responsabilidad de las autoridades 
Estatales y Municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias, atribuciones 
y facultades, garantizar la protección, bienestar, salud, vida, así como el trato digno 
y respetuoso de los animales, fomentando una cultura de cuidado y tutela 
responsable, en los términos que disponga la Ley.  
 
De esta manera, resulta evidente que, la propuesta que nos ocupa, es congruente 
con el principio Constitucional antes mencionado, abonando en la determinación de 
acciones específicas que deben realizarse por las Autoridades Estatales y 
Municipales, a efecto de garantizar la protección, bienestar, salud, vida, así como el 
trato digno y respetuoso de los animales, reforzando con ello, los argumentos 
vertidos con anterioridad, respecto a la viabilidad de la acción legislativa en análisis.  
 
Dictamen.- Primero.- La Comisión de Asuntos Municipales aprueba en lo general la 
Iniciativa de Decreto a la que se refiere el punto segundo del apartado de 
Antecedentes, las modificaciones en lo particular y el proyecto de Decreto 
establecidos en el presente dictamen.  
 
Segundo.- Remítase el presente Dictamen a la Mesa Directiva del Segundo Año de 
Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, para efectos del debate, votación y en su caso expedición del Decreto 
respectivo, de conformidad a lo establecido en la Ley Orgánica del Poder Legislativo 
del Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.    
  
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.     
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
    
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Honorable pleno de la Décimo Séptima Legislatura del Estado de Quintana Roo. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Medios de comunicación aquí presentes. 
 
Todas y todos los que nos ven a través de las redes sociales de este poder legislativo 
y trabajadores de este congreso. 
 
Público en general. 
 
En este momento crucial me quiero dirigir ustedes para subrayar la trascendental 
importancia de aprobar el proyecto de decreto que propone reformas y adiciones a la 
Ley de Protección y Bienestar Animal del Estado de Quintana Roo. 
 
Este proyecto que busca prohibir el uso de animales en calesas con fines turísticos u 
otro fin que no sea agrícola, es una oportunidad única para afirmar nuestro 
compromiso con la protección y el bienestar de los animales en nuestro estado, la 
explotación y el maltrato animal ya no son opción de subsistencia humana. 
 
Al aprobar este proyecto de decreto estaremos enviando un mensaje claro sobre 
nuestras prioridades éticas y nuestro compromiso con el bienestar animal, estamos 
dando un ejemplo Nacional de que Quintana Roo protege la vida de todas sus formas 
en una prioridad innegociable. Esta decisión no tiene implicaciones, no solo tiene 
implicaciones legales, sino que establece un estándar ético para la industria turística 
y demuestra nuestro compromiso con la evolución hacia prácticas más responsables 
y respetuosas. 
 
La aprobación de este proyecto de decreto también coloca a Quintana Roo en la 
vanguardia del turismo sustentable, es fundamental destacar que esta prohibición no 
solo beneficia a los animales involucrados, sino que también contribuye a la 
construcción de una imagen positiva de Quintana Roo como un destino que valora y 
protege la vida en todas sus formas. 
 
Al proteger a los animales estamos honrando nuestra responsabilidad como custodios 
de la vida en Quintana Roo, sintámonos muy orgullosos porque estamos colocando a 
nuestro estado en la vanguardia en el cuidado de bienestar animal, Quintana Roo 
protege y respeta todas las vidas, la vida en todas sus formas. 
 
Es cuanto, gracias. 
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
     
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.     
    
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.     
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
general por unanimidad con 22 votos a favor y 0 en contra.     
     
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.     
    
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.      
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Ricalde. 
 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE  MAGAÑA: 
 
Ustedes saben que algunos de nosotros manamos de distritos mayas, con fiestas 
patronales, a las que inclusive hemos platicado para tratar de negociar, vamos a 
decirlo así, de forma eufemística, para que se modificara el tema de las corridas de 
toros y no mataran a los toros, aquí lo hemos discutido, hicieran algo parecido que es 
el “bachal toro” que le llaman, que era eh la corrida sin llegar a ser digamos, que maten 
a los a los toros en el ruedo. 
 
Ustedes saben que las fiestas patronales de más de 160 comunidades o 
representadas las 160 comunidades en tres o cuatro municipios empieza con la 
siembra en el ruedo del árbol sagrado, en el ruedo, donde se va a llevar a cabo la 
corrida, que es parte inherente a las fiestas patronales, ya están el tema de las corridas 
Legislatura bajo la concepción de ese momento, votaron para que se prohibieran las 
corridas de toros, sin embargo, al día de hoy las corridas de toro están prohibidas en 
lugares como Cancún, por ejemplo, está a la vista de la autoridad, no hay noticias de 
que se hayan detenido las corridas de toros en ninguna comunidad, es decir, es 
vigente pero a la vez inoperante, nadie está deteniendo las corridas de toros y aquí 
hay una parte donde dice que todas aquellas cosas similares, es decir, ya avanzamos 
no solo no se analizó, ni se estudió el tema de poder hacerlo, de una suerte de 
consensado, porque al día de hoy sigue ocurriendo y si se pierde la naturaleza o el 
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objeto de la ley, y ahora ya avanzamos inclusive a prohibir esta, o a parar esta 
posibilidad prohibiendo, porque al decir que todo lo que se equipare, pues todo lo que 
se equipara pues ya lo dijo además en la lectura la compañera diputada que es la 
“charlotada”, como la conocemos o el “bachal toro” como se conoce en la Zona Maya.  
 
Me parece que estemos me parece bien que estemos avanzando en temas de 
respeto, esta Legislatura ya planteó el tema de los animales sintientes, pero si ahora 
cerramos esta puerta a la posibilidad, estamos cerrando los ojos, así, a no ver que se 
siguen haciendo corridas de toros en este estado, y que se siguen banderilleando y 
sacrificando a los toros, y lo que es peor, en el supuesto que no lo hicieran dentro del 
ruedo, que lo hacen, pues nada más van a salir del ruedo y los van a matar, entonces 
no voy a la corrida pero sí como chocolomo, esa es un poco la idea de lo de no ver de 
forma completa cuando hagamos una ley que se vuelva positiva o vigente, pero no 
positiva, o positiva pero no aplicable. 
 
Es cuanto, gracias y adelanto mi voto en contra, naturalmente. 
 

DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Guillermo Andrés Brahms González. 
 
DIPUTADO GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ: 
 
Con el permiso de la mesa directiva. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados. 
 
Con el cariño y respeto que le tengo el compañero Julián, una fiesta es alegría, es 
estar contento y si de un lado de esa fiesta hay sufrimiento, y hay sangre, ya no es 
fiesta, no, como que tenemos que abrir los ojos a eso y hacer un llamado, como 
bien lo dices, a las autoridades que están siendo omisas, porque la ley entiendo que 
sí es vigente, más no positiva, si no se está aplicando hacer un llamado a las 
autoridades a que se aplique y se sancione como se sanciona en Cancún y en las 
otras ciudades en donde se ve, no porque si ya avanzamos en el tema de que son 
seres sintientes, ellos no entienden de fiestas patronales y  no ellos entienden el 
dolor que se profana cuando se les clava una Banderilla y eso no. 
 
Es cuánto. 
 

DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Basurto Basurto.   
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputado Presidente. 
 
Pues bueno, nada más ahondando un poquito más a lo que comentan los 
compañeros Diputados. 
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Efectivamente, aquí quienes están fallando pues son las autoridades, no, el 
ejecutivo que no está aplicando la ley como debe de ser, que no está siendo positivo 
en supervisión, en prevención, en erradicación y sanción, no. 
 
Efectivamente se siguen llevando a cabo todas estas actividades de manera 
clandestina y este es un llamado, precisamente pues a la P.P.A. y a todos los 
órganos estales y federales que tengan que ver en este tema para que hagan su 
trabajo como lo deben de hacer, porque entonces de nada sirve que estemos aquí 
legislando y creando leyes que nos están mostrando de manera evolutiva como 
sociedad y como estado, si de todos modos, estas prácticas barbáricas persisten 
en las comunidades y de manera clandestina. 
 
Y pues bien, es cierto que matan a los animales para consumo humano, pero 
también existe una NOM de SAGARPA, que establece que todo animal en sacrificio 
tiene que ser hecho a través de protocolos y medidas que no le permitan pasar a 
través del sufrimiento y la agonía, de la angustia, tiene que ser métodos rápidos, y 
lo más posible indoloros, de hecho ya está establecida la NOM que muchos, y 
hemos tocado ese tema infinidad de veces, los rastros no están siendo regulados, 
no se está aplicando esa NOM, de hecho, no están ni siquiera establecidos, hay 
mucha matanza de manera clandestina y es lo que estamos consumiendo. 
 
Ese será otro tema, pero bueno, quería ahondar porque efectivamente se sigue 
haciendo, pero también de manera llena de sufrimiento y de dolor, a los animales 
los matan a golpes, a tubazos o como a Dios les da a entender para vender la carne 
y esa no significa que tenga que ser, que sea una práctica permitida ni correcta. 
 
Es cuánto. 
 

DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina del Carmen Alcérreca 
Manzanero. 
 
DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Con el permiso de la Mesa Presidente. 
 
Yo nada más sí quisiera puntualizar que en este congreso votamos recientemente 
una serie de modificaciones de la fiscalía y en la que precisamente el Ejecutivo, 
nuestro ejecutivo, nuestra gobernadora, una iniciativa de ella, sí hace esta 
adecuación para que dentro de la fiscalía que se creó, recordaremos todos una 
fiscalía especializada para atender los delitos en materia ambiental y dentro de los 
cuáles por supuesto viene, el cubrir esta parte de la Ley de Protección a los 
Animales. 
 
Sí es una iniciativa reciente que será implementada y que, pues tendremos una 
fiscalía especializada, la tenemos ya vigente y que sin duda irá dando frutos. 
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Entonces sí para mí era importante pues recordarle a la Diputada Maritza, que en 
esta administración sí se están tomando pues cartas en el asunto para que se dé la 
protección y el cuidado, no solo a los animales sino al medio ambiente también. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
    
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.     
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
mayoría en lo particular con 20 votos a favor y 1 en contra.     
    
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Alicia Tapia Montejo. 
 
DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 
 
Buenas tardes. 
 
Con su permiso de la Mesa Directiva. 
 
De las compañeras y compañeros Diputados de la Décimo Séptima Legislatura. 
 
Solamente para aclarar en este punto mi votación fue a favor, sin embargo 
considero recalcar, que así también pudiera ser una pequeña confusión a la 
ciudadanía, que el tema lo que son las carreras de caballo. 
 
Considero que eso se tiene que estar este considerando a detalle, debido a que al 
fin de cuentas las carreras de caballo son considerados animales atléticos, así como 
la carrera, el atletismo en el ser humano, considero que también en la parte ahora 
sí que en la parte de los caballos, de los equinos, también es válido que también 
practiquen algún deporte y creo que también eso debería ser excluido o más bien 
aclarado en esta parte, por eso pedí eh el uso de la voz para aclarar, que en esta 
parte excluye, el que es tema carrera de caballos o algunas situaciones que pudiera 
generar confusión a la ciudadanía. 
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Entonces sí pido o a lo mejor sería bueno hacer esta aclaración para no generar 
confusiones, sobre todo en nuestro Distrito, en la zona centro del Estado, zona 
centro sur donde la ciudadanía se nos acercó en su momento a pedir que viéramos 
por los diferentes sectores o los diferentes grupos, los cabalgantes, las personas 
que están ahora sí que dentro de grupos de carreras de caballo que nosotros 
pudiéramos también defender las posturas que ellos traen. 
 
Es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputadas y Diputados, por la relevancia y trascendencia del asunto que nos ocupa, 
con fundamento en el último enunciado del artículo 168 de la Ley Orgánica de este 
Poder Legislativo, pongo a su consideración la dispensa de la lectura de la minuta, 
por lo que se somete a votación la propuesta presentada, instruyo se abra el módulo 
de votación por 1 minuto.   
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.     
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.   
   
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra.    
   
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputado Presidente. 
 
Pensarán que ya no me quiero bajar de aquí verdad, pero para mí es muy importante 
este agradecimiento. 
 
Ante este Honorable Asamblea deseo expresar mi más sincero, reitero mi 
agradecimiento a cada una de ustedes por su dedicación y compromiso con el 
bienestar animal en nuestro amado estado. 
 
En este día nos hemos reunido, no solo como representantes legislativos, sino como 
defensoras y defensores de los animales, de aquellos que no tienen voz. 
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Quiero comenzar expresando mi gratitud a los Diputados, todos y cada uno de 
ustedes, compañeras y compañeros, su apoyo y colaboración en esta aprobación 
del proyecto de decreto que prohíbe el uso de animales de calesas con fines 
turísticos, con su testimonio y sensibilidad hacia las necesidades de nuestros 
compañeros de 4 patas, su voluntad de abogar por una legislación más ética y 
compasiva es digna de reconocimiento y agradecimiento. 
 
No puedo dejar de destacar el valioso trabajo de apoyo del personal jurídico de este 
Honorable Poder, su dedicación y esfuerzo incansable para elaborar con 
compromiso este proyecto de justicia y de ética, han desempeñado un papel 
fundamental en la creación de un marco legal que refleja nuestra responsabilidad 
hacia los seres vivos. 
 
Asimismo a las asociaciones civiles que pelean mucho por la causa de bienestar 
animal, a todos los ciudadanos, en fin, todo mi agradecimiento, por supuesto, a 
todos y cada uno de los que participaron, créanme, como cozumeleña se los digo, 
es un reclamo social constante el seguir viendo a las calesas transitando bajo el sol, 
bajo la lluvia, pequeños caballos arrastrando calesas con 4, 5 turistas que pesan 
muchísimo, no, por el tipo de turistas que nos visitan, que son estadounidenses de 
talla muy grande, en verdad era un reclamo muy, muy desesperado y bueno, 
estamos cumpliendo como legislatura. 
 
Una vez más les digo, sintámonos orgullosos como Estado, somos la punta de lanza 
en el país en cuestión de bienestar animal y eso habla mucho de nosotros como 
sociedad, porque una persona que maltrata a un animal no puede ser una buena 
persona dentro de una sociedad. 
 
Enhorabuena para todos y muchas gracias, es cuánto. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la lectura de la minuta 
respectiva, en ese sentido se invita a los presentes a ponerse de pie.   
  
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE 
REFORMAN LA FRACCIÓN X DEL ARTÍCULO 3, LA FRACCIÓN XIII DEL 
ARTÍCULO 4, LAS FRACCIONES VII, IX Y XII DEL ARTÍCULO 40, EL ARTÍCULO 
67, EL ARTÍCULO 68, EL PRIMER PÁRRAFO, ASÍ COMO LAS FRACCIONES VI, 
VIII Y IX DEL ARTÍCULO 69, LAS FRACCIONES II Y IV DEL ARTÍCULO 70, EL 
ARTÍCULO 72, EL ARTÍCULO 73 Y EL ARTÍCULO 74; Y SE ADICIONA: LA 
FRACCIÓN V DEL ARTÍCULO 70; TODOS DE LA LEY DE PROTECCIÓN Y 
BIENESTAR ANIMAL EL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
   
Se invita a los presentes a tomar asiento.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.    
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DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del dictamen con proyecto de 
decreto por el que se declara a la Lucha Libre, Patrimonio Cultural Intangible del 
Estado de Quintana Roo y el día 21 de septiembre de cada año, como “El día Estatal 
de la Lucha Libre y de la Persona Luchadora Profesional en Quintana Roo”; para su 
aprobación, en su caso. 
 
La lucha libre es un deporte que ha sobrevivido en el paso del tiempo y que 
constituye un legado de la cultura popular en el país, ya que su mezcla de deporte 
y secuencias teatrales hacen de la lucha libre mexicana una de las variantes más 
interesantes del género. 
 
El objetivo de este deporte consiste en ganar el combate haciendo caer al 
adversario al suelo y manteniendo ambos hombros del rival fijos sobre el tapiz, el 
tiempo suficiente para que el árbitro se cerciore de esto, o ganando por puntuación 
mediante la valoración de las técnicas y acciones conseguidas sobre el adversario. 
 
Asimismo, este deporte también es una representación escénica; es juego, magia, 
un teatro de la vida con personajes fabulosos dotados de fuerza física, pero también 
de valores ; es la lucha del bien y el mal que se convierte en una metáfora de la 
vida; es un ritual, un oficio rudo y crudo que es también un arte de fina ejecución; 
es una de  las expresiones  de la cultura  popular  urbana  más arraigada en nuestro 
país. 
 
Se trata de una versión de lucha influida por distintas disciplinas como lo son, la 
lucha olímpica, la lucha grecorromana, el judo e incluso el jiu jitsu, y que en México 
es uno de los deportes más importantes por debajo del futbol, del mismo modo es 
de puntualizar que dentro de la cultura mexicana el referente principal de la lucha 
libre es el uso de la máscara. 
 
Aunado a lo anterior, y como una forma de proteger y preservar a la lucha libre como 
tradición cultural  por su valor estético y emblemático, además de tratarse de una 
práctica que ha sobrevivido con el paso del tiempo y que como ya se mencionó 
constituye un legado de la cultura popular en el país, es que el Senado de la 
Republica declaró el 21 de septiembre como Dia Nacional de la Lucha Libre y del 
Luchador Profesional Mexicano y a casi dos años después el gobierno capitalino, el 
21 de julio de 2018 se declaró a la Lucha Libre Mexicana como Patrimonio Cultural 
Intangible de la Ciudad de México. 
 
Ahora bien, en nuestro Estado la Lucha Libre tiene muchas expresiones e 
importantes representantes tanto a nivel amateur como profesional, en principio 
este deporte convocó a las clases populares de las ciudades más grandes del 
Estado, pero ahora debido al desarrollo de las industrias culturales tales como la 
propia lucha libre, el cine y su difusión en medios masivos, ha logrado una 
aceptación general entre la población, que consideran como parte de su identidad 
al ser mexicanos.  
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Derivado de lo anterior y cómo podemos observar la Lucha Libre Mexicana forma 
parte de la vida de nuestro Estado, así también es una gran expresión cultural que 
involucra a ciudadanos luchadores, historiadores, cronistas, referís y a las familias 
que acompañan día con día a quienes han construido esta gran historia que se ha 
ido formando como un espectáculo cultural, es por ello que surge la iniciativa objeto 
del presente dictamen, la cual propone se declare a la Lucha Libre como Patrimonio 
Cultural Intangible del Estado de Quintana Roo.  
 
Dictamen.- Primero.- La Comisión de Cultura aprueba la Iniciativa de decreto 
mediante el cual se Declara a la Lucha Libre, Patrimonio Cultural Intangible del 
Estado de Quintana Roo, las modificaciones en lo particular y el proyecto de Decreto 
establecido en el presente dictamen. 
 
Segundo.- Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del Segundo Periodo 
Ordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable 
XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, votación y 
en su caso expedición del Decreto respectivo, de conformidad a la Ley Orgánica del 
Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente.    
    
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.     
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Hay un número no muy amplio de atletas que van de arena en arena, de gimnasio 
en gimnasio, de enfrentamientos de dos a tres caídas sin límite de tiempo, a 
vivencias del encordado, como el paraíso que expulsa y el infierno que retiene. 
 
Carlos Monsiváis. 
 
La lucha libre es como un ballet sin música, es un drama sin palabras, un carnaval 
sin colombinas, es un desfile interminable de personajes, es algo grandioso, es algo 
real o irreal, religioso o profano, magia negra o blanca, pero siempre, un estallido 
brillante de color. 
 
Pedro el Mago Septién. 
 
Muy buenas tardes con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeras y compañeros Diputados. 
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De quienes nos acompañan en este recinto y de quienes nos siguen a  través de 
las redes sociales. 
 
La lucha libre es una parte importante del entramado sociocultural mexicano, puesto 
que no solo es un deporte, constituye una expresión de identidad y una práctica de 
recreación en la que convergen distintos actores sociales, además de involucrar una 
serie de técnicas, creencias, conocimientos así como sistemas de representación y 
transmisión, por tal motivo se promovió como Patrimonio Cultural Intangible del 
Estado de Quintana Roo. 
 
Esta actividad cultural ha trascendido las barreras del entretenimiento para 
convertirse en una manifestación intrínseca de la mexicanidad, reconocida a nivel 
internacional, donde el cuadrilátero pasa de ser un escenario deportivo a un espacio 
de reinterpretación e interacción de la vida diaria. 
 
Su influencia histórica, se extiende a la cultura popular, incluyendo la literatura, la 
gráfica popular, la Ilustración, la cinematografía y la televisión, donde ha marcado 
un parteaguas con el cine de luchadores y la fotografía, que documenta la dinámica 
social en el pancracio. 
 
Las máscaras forman parte importante ya que, si bien no todos los luchadores la 
usan y además de proteger la identidad de quien las porta, son un referente de color 
y tradición, hoy un sinónimo referente de lo mexicano. En Quintana Roo, desde los 
años 60 se practica y ha generado identidad, turismo y cultura. 
 
A lo largo de la historia ha creado una tradición amplia que involucra una serie de 
oficios para este folklore nacional, como el mascarero, el presentador, los 
narradores, los venteros, etcétera, además de ser una fuente de inspiración para la 
comunidad. Por otro lado, ha contribuido a la aceptación del papel de las minorías, 
que históricamente y en otros contextos, se han mantenido al margen como fueron 
en su momento, las mujeres, los llamados exóticos y los minis. 
 
En cuanto a los recintos, las arenas de lucha libre son un medio de cohesión social, 
convirtiendo en un culto  cultural deportivo, donde las multitudes se reúnen 
despertando un sentido de unidad y comunidad, no obstante, las rivalidades en el 
ring se traducen en lealtades fuera de él, creando una red de aficionados 
apasionados por lo que las funciones de lucha libre, son lugares donde diferentes 
generaciones comparten risas, pero también, intercambian gritos plagados de 
frases muy características de lo mexicano. 
 
Quintana Roo, al ser un líder mundial de turismo, la lucha libre no es ajena de ello, 
en todo el estado podemos encontrar opciones para su disfrute, comercialización y 
esparcimiento de locales, nacionales o extranjeros. La lucha libre es cultura, es 
tradición, pero sobre todo es un patrimonio que debe ser preservado, investigado y 
difundido.  
 
La UNESCO menciona que actualmente los patrimonios culturales ya no se limitan 
a monumentos y colecciones de objetos, también se refieren a tradiciones o 
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expresiones vivas que se han heredado en las diferentes generaciones, por eso, se 
le llaman Patrimonio Cultural Inmaterial o Intangible. 
 
Es por ello que, con esta declaratoria, se hace un muy merecido reconocimiento a 
la lucha libre por ser parte clave de la cultura popular en Quintana Roo. Con esta 
acción legislativa nos sumamos a otras entidades como la Ciudad de México, 
Hidalgo, Morelos y Jalisco, entre otras, que han promovido considerar a la lucha 
libre como patrimonio cultural intangible, de la misma manera como lo hizo el 
Senado de la República, al decretar el Día Nacional de la Lucha Libre y el Luchador 
Profesional. 
 
Quiero terminar esta intervención con dos frases que sintetizan el pensamiento de 
unos de los más referentes más grandes en esta actividad en nuestro país. 
 
“No hay que tener miedo a los huesos que crujen, sino a los que no se escuchan”. 
 
El Santo. 
 
“La lucha libre es como la vida, hay que saber caer y levantarse”.  
 
Blue Demon. 
 
Es cuánto, muchas gracias. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
     
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.     
    
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.     
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 20 votos a favor y 0 en contra.     
     
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.     
    
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.      
    
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.     



Sesión 5  del 26  de  febrero  de 2024                        Versión Estenográfica 28 
 

 

DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
     
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.     
    
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.    
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
    
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
     
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el presente dictamen ha sido aprobado por 
unanimidad en lo particular con 17 votos a favor y 0 en contra.     
    
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado. 
 
Diputadas y Diputados, por la relevancia y trascendencia del asunto que nos ocupa, 
con fundamento en el último enunciado del artículo 168 de la Ley Orgánica de este 
Poder Legislativo, pongo a su consideración la dispensa de la lectura de la minuta, 
por lo que se somete a votación la propuesta presentada, instruyo se abra el módulo 
de votación por 1 minuto.   
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.     
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.   
   
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.    
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada fue aprobada por unanimidad 
con 19 votos a favor y 0 en contra.    
   
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la lectura de la minuta 
respectiva, en ese sentido se invita a los presentes a ponerse de pie.   
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE DECLARA 
A LA LUCHA LIBRE PATRIMONIO CULTURAL INTANGIBLE DEL ESTADO DE 
QUINTANA ROO Y EL DÍA 21 DE SEPTIEMBRE DE CADA AÑO, COMO “EL DÍA 
ESTATAL DE LA LUCHA LIBRE Y DE LA PERSONA LUCHADORA 
PROFESIONAL EN QUINTANA ROO”. 
   
Se invita a los presentes a tomar asiento.   
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.    
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Minuta de decreto por la que 
se reforman las fracciones VII y VIII del artículo 89, la fracción VII del artículo 94, el 
nombre del Capítulo Segundo denominado “De la Secretaría de Educación y 
Cultura” perteneciente al Título Cuarto denominado “De las Autoridades” para 
establecerse “De la Secretaría de Educación” el primer párrafo y las fracciones XII 
y XIII del artículo 98; y se adicionan la fracción VIII Bis al artículo 4, los párrafos 
segundo, tercero y cuarto al artículo 35, la fracción XIV al artículo 98; todos de la 
Ley de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Quintana Roo. 
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Con fundamento en el último enunciado del Artículo 168 de la Ley Orgánica de este 
Poder Legislativo, pongo a su consideración la dispensa de la lectura de la minuta, 
por lo que se somete a votación la propuesta presentada, instruyo se abra el módulo 
de votación por 1 minuto.     
     
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto.     
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo que instruyo se 
cierre el módulo de votación.     
     
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.     
   
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 19 votos a favor y 0 en contra.     
      
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la lectura de la minuta 
respectiva. 
 
En ese sentido se invita a los presentes a ponerse de pie.      
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DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE 
REFORMAN LAS FRACCIONES VII Y VIII DEL ARTÍCULO 89, LA FRACCIÓN VII 
DEL ARTÍCULO 94, EL NOMBRE DEL CAPÍTULO SEGUNDO DENOMINADO 
“DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN Y CULTURA” PERTENECIENTE AL 
TÍTULO CUARTO DENOMINADO “DE LAS AUTORIDADES” PARA 
ESTABLECERSE “DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN” EL PRIMER 
PÁRRAFO Y LAS FRACCIONES XII Y XIII DEL ARTÍCULO 98; Y SE ADICIONAN 
LA FRACCIÓN VIII BIS AL ARTÍCULO 4, LOS PÁRRAFOS SEGUNDO, 
TERCERO Y CUARTO AL ARTÍCULO 35, LA FRACCIÓN XIV AL ARTÍCULO 98; 
TODOS DE LA LEY DE LOS DERECHOS DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES 
DEL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 

Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
DIPUTADA SECRETARIA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar han sido agotados.  
 
DIPUTADO PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se cita para la sesión número 06 el día 28 de febrero de 2024, a las 11:00 horas. 
 
Se clausura la sesión número 05 del Segundo Periodo Ordinario de Sesiones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 17:55 horas del día 26 de 
febrero de 2024.  
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 


